


6%

94%

Sexo del Acompañante 

Hombre

Mujer

Media de edad: 35.7

Rango: 24 a 54 años

Información sociodemográfica

79%

21%

Sexo del NNA

Hombre

Mujer

Media de edad: 6.5

Rango: 3 a 7 años



Información Sociodemográfica

31%

59%

10%

Acompañante

Madre/Padre

Abuelo

Madrastra

79%

17%

4%

Diagnóstico del NNA

Autismo

Asperger

Otros



Información Sociodemográfica

Centro de Atención para el Autismo

Institución de Salud Mental Pública

Institución de Salud Mental Privada

Psicólogo/psiquiatra/psicopedagogo

Otro

Lugar donde se realizó el diagnóstico
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Información sociodemográfica

Personas por 

vivienda: 4.14

31%

59%

10%

Municipios

Guadalajara

Zapopan

Otros
*(Tlaquepaque, 

Tlajomulco y Tala)



Acceso al servicio

52%

17%

31%

Cantidad de horas en el Centro de Autismo

De 2 a 3 horas

De 4 a 5 horas

De 5 a 6 horas

31%

24%

24%

11%

10%

¿Cómo se enteraron del Centro de Autismo?

Internet

Familiar o amigo

Otra Institución

Médico Particular

DIF Zapopan



Acceso al servicio

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

De 1 mes a 6 meses De 7 meses a 11
meses

De 1 año a 3 años Más de 3 años

Tiempo en el Centro de Autismo REQUERIMIENTOS

Documentación de 

identificación
27

Comprobante de Ingresos 15

Carta Compromiso 8

Cuota económica 3

Entrevista de ingreso 20

Diagnóstico 25



Acceso al servicio

42%

10%
10%

28%

10%

Percepción de dificultad para entrar al Centro de 
Autismo

Fácil

Algo fácil

Ni fácil, ni difícil

Algo difícil

Difícil

Tiempo de espera

En lista de espera 9 meses

Trámite-Servicio 5.2 meses

*100% estuvieron en lista de espera

42%

17%

10%

14%

17%

Percepción de dificultad de la espera

Fácil

Algo fácil

Ni fácil, ni difícil

Algo difícil

Difícil



Acceso al servicio

72%

10%

14%

4%

Percepción de accesibilidad de la cuota de 
recuperación

Accesible

Algo accesible

Adecuada

Algo inaccesible



Normas y reglas del servicio
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35

Reglamento Posponer
Citas

Justificar faltas Higiene/Salud

¿Conocen las normas y reglamento?

Si

No
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Reglamento Posponer
Citas

Justificar faltas Higiene/Salud

Percepción de Satisfacción con las normas y 
reglamento

Muy Satisfecho

Algo Satisfecho

Algo Insatisfecho

Muy Insatisfecho



Mejorías en el servicio

79%

21%

Percepción de mejorías en el servicio

Si

No

¿En qué ha notado mejorías?

Amabilidad del personal 5

Atención a los niños 7

Atención a los padres 4

Mantenimiento de instalaciones 3

Información para padres 5

Organización 4

Más personal 2

Coordinadora 3



Atención del personal

26
27

25

28

3
2

3

11

0

5

10

15

20

25

30

Amabilidad Atención Respeto Información

Percepción de atención del personal

Siempre

La mayoría de las veces

Pocas veces

Nunca

Calificación promedio a la Atención del Personal: 9.31



Atención del personal

0 5 10 15 20 25 30

¿Te explican procedimientos y actividades que realizan con tu
hijo/a?

¿Te informan de avances y dificultades en el tratamiento?

¿Te recomiendan actividades para realizar en casa?

¿Te ha tratado diferente a otros asistentes?

Percepción de atención del personal

Nunca

Pocas veces

La mayoría de las veces

Siempre



Efectividad del tratamiento

45%

21%

10%

17%

7%

Mejoría en comunicación

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica

55%

17%

11%

17%

Mejoría en expresión

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica



Efectividad del tratamiento

28%

17%

10%
3%

14%

28%

Platicar con otras personas

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica

48%

14%

17%

21%

Comprensión de instrucciones sencillas

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica



Efectividad del tratamiento

35%

24%

21%

17%

3%

Juego e interacción con otros

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica

55%

21%

17%

7%

Reducción de conductas inapropiadas

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica



Efectividad del tratamiento

24%

17%

38%

21%

Respeto de normas y límites

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica

24%

17%

21%

28%

7%

3%

Conductas de autocuidado

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica



Efectividad del tratamiento

35%

14%
24%

24%

3%

Actividades de la vida diaria

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica

52%

14%

17%

10%

7%

Actividades Académicas

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica



Efectividad del tratamiento

55%

24%

14%

7%

Aprendizaje de actividades nuevas

Mucho

Bastante

Ni mucho, ni poco

Poco

Nada

No Aplica



Percepción del/la tutor/a

Evaluado en escala del 1 al 5; 1 siendo el valor menor, 5 el mayor
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18

Aprendizaje sobre
el diagnóstico

Aprendizaje sobre
interacción con su

hijo

Aprendizaje sobre
manejo de
situaciones
complejas

Aplicación de lo
aprendido en casa

Aplicación de lo
aprendido en otros

lugares

Amistades dentro
del centro

Percepción de efectividad de los/las tutores/as

5 4 3 2 1



Sesiones para padres

97%

3%

¿Asistes a los talleres para padres?

Si

No 86%

11%
3%

Satisfacción con los talleres para padres

Muy Satisfecho/a

Algo Satisfecho/a
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5 4 3 2 1

Aprendizajes en los talleres (en escala ascendente del 1 al 5)



Quejas y sugerencias

Sugerencias

Sin sugerencias 12

Terapia de lenguaje 7

Más talleres* 5

Talleres para otros familiares 3

Mejores instalaciones sanitarias 3

Salidas recreativas 2

Más personal 2

Más tiempo de atención 1

Apoyo en escuelas 1

Sala de espera para padres 1

*Sensorial, habilidades sociales, artes

Quejas

Mismos horarios de comida 1

Mal trato del personal del aseo 7

Baños Sucios 2


